

MĂSURAREA SECURITĂȚII ALIMENTARE A ROMÂNIEI CU AJUTORUL UNOR INDICATORI AGREGAȚI

Drd. Lucian LUCA¹

Rezumat

Lucrarea prezintă o evaluare a securității alimentare a României, din perspectiva calității de stat membru al Uniunii Europene și prin comparație cu alte două state membre, Polonia și Franța. Subliniind legătura dintre realizările sectorului agricol și starea securității alimentare, este evidențiat decalajul dintre România și cele două țări în ce privește asigurarea din resurse interne a disponibilului pentru consum alimentar. Contrar acestui fapt, se observă o tendință de creștere a caloriilor de origine animală în consumul populației, urmând modelul occidental de consum alimentar, creștere care se bazează în principal pe importuri din Uniunea Europeană.

Cuvinte cheie: *securitate alimentară, disponibil de consum, comerț agroalimentar*

Key words: *food security, food availability, agri-food trade*

Clasificarea JEL/ JEL Classification: Q11, Q17, Q18

1. INTRODUCERE

Interacțiunea dintre politicile agricole și securitatea alimentară se manifestă, în primul rând, la nivelul producției agricole a fiecărui stat, chiar dacă asigurarea securității alimentare este, în final, măsurată la nivelul gospodăriei și individului. Efectele politicilor agricole asupra securității alimentare a unei țări sunt multiple, directe și indirecte, determinând atât echilibrul piețelor, cât și consumul individual. Din categoria primilor factori face parte oferta de alimente agregată (care poate fi influențată prin creșterea randamentelor agricole sau a terenurilor utilizate), cererea de alimente agregată (influențată de creșterea veniturilor, care duce la o schimbare a dietei prin consumul unor alimente mai bogate în proteine), sau evoluția prețurilor globale, comparativ cu cele interne (liberalizarea comerțului cu produse agroalimentare îmbunătățind securitatea alimentară a consumatorilor, dar reducând-o pe cea a producătorilor agricoli). În cea de-a doua categorie, se regăsesc indicatori precum nivelul veniturilor gospodăriilor, al prețurilor la alimente sau nivelul educației populației.

2. SECTORUL AGRICOL ȘI SECURITATEA ALIMENTARĂ ÎN ROMÂNIA ȘI UNELE STATE MEMBRE UE

Pentru evaluarea aprofundată a problematicii securității alimentare, Economist Intelligence Unit (2012) a creat recent Indicele securității alimentare globale (*Global Food Security Index – GFSI*), un indicator compozit care evaluează cele trei dimensiuni larg acceptate ale securității alimentare: accesibilitatea, disponibilitatea și utilizarea. Construcția GFSI are ca punct de plecare cercetările referitoare la starea insecurității alimentare în lume efectuate de alte instituții, ca Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (FAO) sau Institutul Internațional pentru Cercetarea Politicilor Alimentare (IFPRI). Noutatea acestui

¹ Cercetător, Institutul de Economie Agrară al Academiei Române, București, email: luca@eadr.ro

